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ΘΕΜΑ:              «Ανάπτυξη Προηγμένων Τεχνολογικών Εφαρμογών για χρήση στον 

Πρωτογενή Τομέα» 

 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 7204/9-6-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Βιλιάρδος, για τα 
θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Στο πλαίσιο της σχεδιαζόμενης Κοινής Αγροτικής Πολιτικής μετά το 2020: 
1. Προσδίδεται ιδιαίτερος ρόλος στον στόχο της προώθησης της γνώσης, της καινοτομίας 

και της ψηφιοποίησης στη γεωργία και στις αγροτικές περιοχές, με μεγαλύτερη 
εστίαση στην έρευνα και την τεχνολογία στον αγροτικό τομέα, προκειμένου να 
διαμορφωθεί μία εξυπνότερη, σύγχρονη και βιώσιμη Κοινή Γεωργική Πολιτική.  

2. Παράλληλα, σχεδιάζεται από την Ε.Ε. η χρηματοδότηση της νέας Κοινής Γεωργικής 
Πολιτικής να συμπληρωθεί με αύξηση των δαπανών για τη στήριξη της έρευνας και της 
καινοτομίας στον τομέα των τροφίμων, της γεωργίας και της βιοοικονομίας από το 
πρόγραμμα «Ορίζων Ευρώπη» (πρόγραμμα πλαίσιο της Ε.Ε. για την Έρευνα και την 
Καινοτομία).  

Στο πλαίσιο αυτό, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ) θα εξετάσει 
τις δυνατότητες αξιοποίησης της εν λόγω χρηματοδότησης. 

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι η στρατηγική προώθησης της καινοτομίας, 
συμπεριλαμβανομένων των νέων τεχνολογιών, μέσα από το Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-2020, αποτυπώνεται στους στρατηγικούς του στόχους, καθώς 
αποτέλεσε βασική επιλογή η καινοτομία να μην είναι ξεχωριστή προτεραιότητα της 
στρατηγικής, αλλά να διέπει οριζόντια τους στρατηγικούς στόχους, τις επιχειρησιακές 
προτεραιότητες και τις επιμέρους περιοχές εστίασης του προγράμματος.  

Δύο είναι οι στρατηγικοί στόχοι του νέου ΠΑΑ, αλληλένδετοι και συμπληρωματικοί: 

 η μετάβαση της ελληνικής αγροτικής οικονομίας σε ένα ισχυρό και βιώσιμο αγρο-
διατροφικό μοντέλο, το οποίο θα οδηγήσει προοδευτικά τον πρωτογενή τομέα στην 
απεξάρτηση από τις επιδοτήσεις και από την ‘αδράνεια’ προς την ανάπτυξη και την 
παραγωγή 

και  
 η συνολικότερη ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών της χώρας, ώστε να δημιουργηθούν 

οι κατάλληλες συνθήκες για την οικονομική, κοινωνική και περιβαλλοντική αναβάθμιση 
της ελληνικής υπαίθρου.  
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Συνεπώς, η ενσωμάτωση της καινοτομίας στη στρατηγική του ΠΑΑ έχει διττό στόχο, να 
συμβάλει αφενός στην ανταγωνιστικότητα του πρωτογενούς τομέα και της 
αγροεφοδιαστικής αλυσίδας και αφετέρου στη συνολικότερη θεώρηση της ανάπτυξης στις 
αγροτικές περιοχές σε όρους όχι μόνον ή αποκλειστικά οικονομικούς, αλλά ταυτόχρονα 
κοινωνικούς και περιβαλλοντικούς.  

Επιπλέον, πέρα από την ενσωμάτωση του στόχου της καινοτομίας στους δύο στρατηγικούς 
στόχους του ΠΑΑ, θα πρέπει να τονιστεί ότι ο σχεδιασμός του προγράμματος έγινε στη 
βάση εξασφάλισης συνεργειών και συμπληρωματικότητας με τους στρατηγικούς στόχους 
και τις προτεραιότητες αντίστοιχων πολιτικών, όπως της Ευρωπαϊκής Σύμπραξης 
Καινοτομίας, του Horizon 2020, της ΓΓΕΤ, καθώς και των RIS των Περιφερειών για την 
καινοτομία.  

Στο πλαίσιο αυτό, η στρατηγική του ΠΑΑ εστιάζει στην προώθηση ενός νέου παραγωγικού 
και αναπτυξιακού προτύπου για την αγροτική μας οικονομία και τις αγροτικές μας 
περιοχές. 

Ένα νέο παραγωγικό πρότυπο που έχει στο επίκεντρο της πολιτικής του στόχευσης 
τέσσερεις βασικές προτεραιότητες: 

 την προώθηση της καινοτομίας και τη μεταφορά γνώσης στον πρωτογενή τομέα μέσα 
από το σύστημα παροχής γεωργικών συμβουλών,  

 την εκπαίδευση και κατάρτιση,  
 τις συνεργασίες, τη δικτύωση και τη συλλογικότερη οργάνωση και διαχείριση των 

γεωργικών μας εκμεταλλεύσεων, 
 την ενθάρρυνση επενδύσεων με κίνητρα για εισαγωγή καινοτομίας και νέων τεχνολογιών 

στην παραγωγική διαδικασία. 

Με βάση δε αυτές τις προτεραιότητες, το ΠΑΑ καλείται να δώσει αξιόπιστες λύσεις στις 
μεγάλες προκλήσεις που αφορούν στο κόστος παραγωγής, στην προστιθέμενη αξία σε όλο 
το εύρος της αγροεφοδιαστικής αλυσίδας, στην εξωστρέφεια με την αναζήτηση νέων αγορών 
και γενικότερα στη στροφή στην παραγωγή ποιοτικών και ανταγωνιστικών ελληνικών 
προϊόντων με ταυτόχρονη μέριμνα για το περιβάλλον, καθώς και για την απασχόληση και 
τη συνοχή του κοινωνικού ιστού των αγροτικών περιοχών της χώρας. 

Ειδικά για την προώθηση της καινοτομίας στην τρέχουσα προγραμματική περίοδο, 
επιδιώκεται να εμπεδωθεί μία νέα λογική παρέμβασης που θέλει την καινοτομία να διέπει 
ως οριζόντια προτεραιότητα την υλοποίηση των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης και 
να βρίσκεται στο επίκεντρο της στόχευσης των επενδυτικών και άλλων μέτρων τους. 

Η έμφαση που δίδεται σε ευρωπαϊκό επίπεδο ως προς την υιοθέτηση της καινοτομίας, τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό και τη μεταφορά γνώσεων τόσο στον γεωργικό τομέα όσο και στο 
σύστημα ελέγχου και παρακολούθησης της πολιτικής είναι δεδομένη, καθώς προωθείται η 
λειτουργία των Συστημάτων Γεωργικής Γνώσης και Καινοτομίας (Agricultural Knowledge & 
Innovation Systems - AKIS), αναβαθμίζεται ο ρόλος των υπηρεσιών παροχής γεωργικών 
συμβουλών, καθώς και η δημιουργία Επιχειρησιακών Ομάδων (Ε.Ο.) στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκής Σύμπραξης Καινοτομίας (ΕΣΚ) για την παραγωγικότητα και βιωσιμότητα της 
γεωργίας (EIP-AGRI), με σκοπό την ευρεία διάδοση των γνώσεων που αποκομίζονται από τα 
αποτελέσματά τους.  

Η επιτυχία των ΕΣΚ, δεδομένου ότι μέσω των Ε.Ο. που δημιουργούνται πραγματοποιείται 
η εφαρμογή νέων ιδεών ή η εύρεση λύσεων σε θέματα που άπτονται της παραγωγικότητας 
και βιωσιμότητας της γεωργίας, εξαρτάται σίγουρα και από τη συμβολή των γεωργικών 
συμβούλων, των συστημάτων γεωργικής κατάρτισης και εκπαίδευσης, των ερευνητών και 
των γεωργικών οργανώσεων. Ο συνδυασμός αυτός αποτελεί το Σύστημα Γεωργικής Γνώσης 
και Καινοτομίας (AKIS).  

Η προς ενσωμάτωση καινοτομία μπορεί να είναι τεχνολογική (εισαγωγή στην αγορά ενός 
νέου ή σημαντικά βελτιωμένου αγαθού ή υπηρεσίας ή μίας νέας ή σημαντικά βελτιωμένης 
διαδικασίας παραγωγής κ.λπ.) ή ακόμα και μη τεχνολογική – οργανωτική. 
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Δεδομένου ότι στην ελληνική αγορά δεν υπάρχει κρίσιμη μάζα επιχειρήσεων ικανού 
μεγέθους που να μπορούν να επενδύσουν στην Έρευνα – Τεχνολογία – Καινοτομία 
(Ε&Τ&Κ) για την παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής προστιθέμενης αξίας, είναι 
ανάγκη να προωθηθούν συνεργασίες, με στόχο την ανάπτυξη νέων προϊόντων, πρακτικών, 
διεργασιών και τεχνολογιών. 

Οι τομείς παρέμβασης ενδεικτικά μπορούν να αφορούν: 

 Εισαγωγή νέας τεχνολογίας. 
 Υιοθέτηση γεωργίας ακριβείας για περιορισμό στην κατανάλωση γεωργικών εφοδίων και 

νερού. 
 Ευρυζωνικότητα. 
 Υιοθέτηση νέων καλλιεργητικών μεθόδων και πρακτικών. 
 Εισαγωγή ΑΠΕ σε ενεργοβόρες γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις και ΜΜΕ (π.χ. 

εξοικονόμηση ρεύματος με εγκατάσταση φωτοβολταϊκών σε αντλιοστάσια ΤΟΕΒ - ΓΟΕΒ, 
αξιοποίηση γεωθερμίας σε θερμοκηπιακές καλλιέργειες).  

 Καθετοποίηση παραγωγής προς τα πίσω για ιδιοπαραγωγή ζωοτροφών. 
 Δημιουργία κτηνοτροφικών πάρκων και ζωνών με δυνατότητα αξιοποίησης κοινών 

υποδομών για μείωση του κόστους παραγωγής. 
 Αξιοποίηση παραπροϊόντων και υπολειμμάτων καλλιεργειών και εκτροφών για 

παραγωγή ζωοτροφών ή ενέργειας, ανακύκλωση και κομποστοποίηση. 
 Αναδιάρθρωση καλλιεργειών με εγκατάσταση νέων που προσαρμόζονται καλύτερα στην 

κλιματική αλλαγή και μειώνουν το κόστος παραγωγής λόγω μειωμένων απαιτήσεων σε 
εισροές (π.χ. ξηρικές καλλιέργειες). 

 Πιστοποίηση της ποιότητας των γεωργικών προϊόντων και διασφάλιση της μοναδικότητάς 
τους με ταυτόχρονη προβολή και προώθησή τους σε νέες αγορές. 

 Παραγωγή ασφαλέστερων και πιο υγιεινών γεωργικών προϊόντων και τροφίμων που 
απευθύνονται είτε στον συνολικό πληθυσμό είτε σε ειδικές κατηγορίες.  

 Ανάδειξη των ιδιαίτερων διατροφολογικών χαρακτηριστικών των γεωργικών προϊόντων 
και τη συμβολή τους στην υιοθέτηση προτύπων υγιεινής διατροφής. 

 Ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ των φορέων της αγροδιατροφικής αλυσίδας με στόχο την 
αναζήτηση νέων προϊόντων, πρακτικών, διεργασιών και τεχνολογιών που θα προσδώσουν 
προστιθέμενη αξία στα προϊόντα, θα συνεισφέρουν στη σύνδεση της έρευνας με τη 
γεωργική πρακτική και τις επενδύσεις στον πρωτογενή τομέα και θα βελτιώσουν τη θέση 
και το εισόδημα των παραγωγών στην αλυσίδα αξίας.  

 Καλύτερη ενσωμάτωση στην τροφική αλυσίδα προϊόντων της ελληνικής κτηνοτροφίας, 
όπως, για παράδειγμα, του γίδινου γάλακτος.  

 Ανάπτυξη βραχείων αλυσίδων εφοδιασμού και τοπικών αγορών παραγωγών, καθώς και 
εναλλακτικούς καινοτόμους τρόπους προσέγγισης του καταναλωτή, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι η αξία παραγωγής μένει κατά το μεγαλύτερο μέρος της στον παραγωγό. 

 Δικτύωση και διασύνδεση σε τοπικό επίπεδο για τη δημιουργία συμφώνων ποιότητας και 
ολιστικών συνεργειών, εν είδει τοπικού κοινωνικού συμβολαίου, του πρωτογενούς τομέα 
με τη μεταποίηση, τον τουρισμό και τις υπηρεσίες, τον πολιτισμό και την αγροτική 
παράδοση κάθε περιοχής.  

 Σύνδεση της γεωργικής παραγωγής με την πλούσια φυσική, πολιτιστική και αγροτική 
παράδοση και κληρονομιά των αγροτικών περιοχών, καθώς και του σημαντικού 
τουριστικού δυναμικού της χώρας. Ανάπτυξη συνεργειών μεταξύ των οικονομικών, 
κοινωνικών και πολιτιστικών – περιβαλλοντικών φορέων των αγροτικών περιοχών με 
στόχο την ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, πρακτικών, διεργασιών και 
τεχνολογιών που θα συμβάλλουν στην τοπική ανάπτυξη και θα επιλύσουν σύνθετα 
προβλήματα περιοχών.  

Σημαντικό συντελεστή επιτυχίας των συνεργασιών αποτελεί η συμμετοχή των παραγωγών 
και ο βαθμός συλλογικής τους οργάνωσης. Στην κατεύθυνση αυτή και δεδομένου του 
χαμηλού βαθμού οργάνωσης των Ελλήνων παραγωγών, θα πρέπει να ενθαρρυνθεί σε 
επίπεδο τόσο εθνικό όσο και Ε.Ε. η δομική αναδιοργάνωση του πρωτογενούς τομέα, μέσω 
κινήτρων για τη σύσταση και λειτουργία ομάδων παραγωγών αλλά και της χρηματοδοτικής 
ενίσχυσης επενδύσεων από συλλογικούς φορείς. 
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Επισημαίνεται ότι το τρέχον Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης προβλέπει σειρά μέτρων και 
δράσεων που παρέχουν χρηματοδοτικά κίνητρα στην κατεύθυνση ενθάρρυνσης 
ενσωμάτωσης της καινοτομίας - μεταφοράς γνώσης και ενημέρωσης που χρειάζεται 
περαιτέρω να εμπεδωθούν και αξιοποιηθούν στην επόμενη προγραμματική περίοδο. 

Τέτοια μέτρα ενδεικτικά είναι: 

 το μέτρο 1 του ΠΑΑ που προβλέπει τη συμμετοχή των παραγωγών σε δράσεις 
Μεταφοράς Γνώσεων και Ενημέρωσης για την καινοτομία (π.χ. κατάρτιση νέων γεωργών). 
 το μέτρο 2 της Συμβουλευτικής Υποστήριξης των παραγωγών από γεωτεχνικούς 
επιστήμονες, γεωπόνους και κτηνιάτρους που θα συνδράμουν μέσω της τακτικής 
παρουσίας και στήριξης των γεωργών και κτηνοτρόφων στο χωράφι και στον στάβλο 
αντίστοιχα, στη μεταφορά γνώσης και ενημέρωσης για νέες τεχνολογίες, νέες μεθόδους 
καλλιέργειας και καινοτόμες γεωργικές πρακτικές, αξιοποιώντας τα αποτελέσματα της 
εφαρμοσμένης γεωργικής έρευνας.  
 το μέτρο 16 που αφορά στη Συνεργασία για την προώθηση της καινοτομίας μέσω της 
συμμετοχής των παραγωγών σε επιχειρησιακές ομάδες με άλλους κρίκους της 
αγροεφοδιαστικής αλυσίδας, καθώς και ερευνητικούς φορείς, με στόχο τη μεταφορά 
επιστημονικής γνώσης στις γεωργικές πρακτικές και κατ΄ επέκταση την αναζήτηση 
μεθόδων για τη μείωση του κόστους εισροών, την εισαγωγή καινοτομιών και νέων 
τεχνολογιών/καλλιεργειών/ποικιλιών στην παραγωγική διαδικασία κ.λπ. 
 το μέτρο 9 μέσω του οποίου ενθαρρύνεται η σύσταση Ομάδων και Οργανώσεων 
Παραγωγών, με κάλυψη των λειτουργικών δαπανών τους για μία πενταετία, στη βάση 
εκπονηθέντος επιχειρηματικού σχεδίου.  
 το μέτρο 4.1 των Σχεδίων Βελτίωσης για επενδύσεις εκσυγχρονισμού των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων και με επιπλέον ποσοστά ενίσχυσης για συλλογικές καινοτόμες επενδύσεις 
από ομάδες και οργανώσεις παραγωγών. 
 το μέτρο 4.2 της Μεταποίησης και Εμπορίας Γεωργικών Προϊόντων για επενδύσεις 
προστιθέμενης αξίας στη μεταποίηση της πρωτογενούς παραγωγής.   
 τα μέτρα και οι δράσεις του LEADER, μέσω των διευρυμένων δυνατοτήτων που παρέχει 
για την προώθηση τοπικών στρατηγικών ανάπτυξης.  
 το μέτρο 7.3 για την ανάπτυξη ευρυζωνικής υποδομής στις αγροτικές περιοχές, ώστε να 
παρέχεται η δυνατότητα πρόσβασης σε υπηρεσίες διαδικτύου στους κατοίκους και στις 
επιχειρήσεις των περιοχών αυτών. 

Τα ανωτέρω μέτρα έχουν προκηρυχθεί στο σύνολό τους, εκτός από το μέτρο 2, στο οποίο 
έχει υπάρξει σημαντική πρόοδος με την ολοκλήρωση του μητρώου γεωργικών συμβούλων 
από τον ΕΛ.Γ.Ο. - ΔΗΜΗΤΡΑ. 

Σημαντικό ρόλο στη δικτύωση για την προώθηση της καινοτομίας διαδραματίζει και το 
Εθνικό Αγροτικό Δίκτυο ως υποστηρικτής του Ευρωπαϊκού Δικτύου Σύμπραξης 
Καινοτομίας.   

Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, σε εφαρμογή της ενωσιακής νομοθεσίας και ειδικότερα του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 543/2011, αλλά και της εθνικής νομοθεσίας (το ΠΔ 326/1998, 
όπως τροποποιήθηκε από το ΠΔ 298/2000, και η με αριθ. 257543/31.07.2003 ΚΥΑ), το 
ΥΠΑΑΤ είναι αρμόδιο για την κατάρτιση και την τήρηση του πληροφοριακού συστήματος 
«Μητρώο Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών (ΜΕΝΟ)». 
 
Πρόσβαση στο πληροφοριακό σύστημα, εκτός από την αρμόδια υπηρεσία του ΥΠΑΑΤ 
(Διεύθυνση Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων-Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας 
Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης), έχουν όλες οι αρμόδιες αρχές ελέγχου (ΔΑΟΚ και 
ΠΚΠΦΠ&ΦΕ), οι οποίες είναι επιφορτισμένες τόσο με την καταχώριση στοιχείων που 
αφορούν σε εγγραφές εμπόρων νωπών οπωροκηπευτικών, αναγγελίες διακίνησης φορτίων 
νωπών οπωροκηπευτικών, ελέγχους συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές εμπορίας, 
πορίσματα ελέγχων κ.α., όσο και με τη συνεχή παρακολούθηση του συστήματος. Το 
Τμήμα Ποιοτικού Ελέγχου και Ασφάλειας Τροφίμων Φυτικής Προέλευσης της Διεύθυνσης 
Ποιότητας και Ασφάλειας Τροφίμων του ΥΠΑΑΤ είναι υπεύθυνο για την εποπτεία της 
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λειτουργίας του συστήματος ΜΕΝΟ, με στόχο τη συνεχή βελτίωσή του και την 
αποτελεσματικότητά του στον τομέα των ελέγχων. 
 
Μέχρι το 2013 το ΜΕΝΟ αποτελούσε μία απλή βάση δεδομένων εμπόρων και στοιχείων 
ελέγχων στο πλαίσιο ενός ελεγκτικού συστήματος που προέβλεπε καθολικούς ελέγχους επί 
των εξαγωγών-αποστολών και εισαγωγών - παραλαβών φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών 
χωρίς καμία στόχευση. Με την έκδοση της με αριθ. 2069/54616/02-05-13 Υ.Α. (Β 
1132/10-05-13) και της με αριθ. 4451/116103/27-09-13 (ΑΔΑ: ΒΛ9ΑΒ-ΜΨ8) 
Εγκυκλίου, καθιερώνεται στο ΜΕΝΟ σύστημα ελέγχων νωπών οπωροκηπευτικών βάσει 
ανάλυσης κινδύνου, την οποία πραγματοποιεί ηλεκτρονικώς το λειτουργικό σύστημα.  
 
Με αυτόν τον τρόπο, το ΜΕΝΟ αναβαθμίστηκε από μία βάση καταχώρισης σε ένα 
πολυεργαλείο ελέγχου, το οποίο εκτελεί πολλαπλές διεργασίες. Επισημαίνεται ότι από τον 
Αύγουστο του 2014 όλες οι αναγγελίες διακίνησης φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών 
αναγγέλλονται στο ΜΕΝΟ ψηφιακά, μέσω ψηφιακής υπηρεσίας, η οποία λειτουργεί στην 
ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ, ενώ το 2017 αναβαθμίστηκε σε ορισμένες από τις λειτουργίες του 
με την εφαρμογή της με αριθ. 117/3552/12.01.2017 (ΑΔΑ:Ψ9ΦΠ4653ΠΓ-ΝΝΩ) 
Εγκυκλίου. 
 
Δομή - Λειτουργίες: 
Αυτή τη στιγμή στο ΜΕΝΟ είναι εγγεγραμμένοι 64.309 έμποροι, οι οποίοι 
κατηγοριοποιούνται στους κάτωθι κλάδους εμπορίας:   
Α) Εξαγωγείς σε τρίτες χώρες / Αποστολείς σε άλλα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε.  
Β) Εισαγωγείς από τρίτες χώρες / Παραλήπτες από άλλα Κράτη-Μέλη της Ε.Ε.  
Γ) Χονδρέμποροι  
Δ) Λιανέμποροι 
Ε) Παραγωγοί  
ΣΤ) Άλλοι συναλλασσόμενοι  
Σημειώνεται ότι ένας έμπορος είναι δυνατόν να είναι εγγεγραμμένος σε περισσότερους του 
ενός κλάδους εμπορίας. 
Αναλυτικότερα, στο ΜΕΝΟ περιλαμβάνονται τα κάτωθι: 
1) Γενικά Στοιχεία Εμπόρων 
 Επωνυμία επιχείρησης και στοιχεία έδρας (Ονοματεπώνυμο υπεύθυνου, ΑΦΜ, 
Διεύθυνση, Τηλ-Fax, e-mail) 
 Εγκαταστάσεις επιχείρησης (συσκευαστήρια, καταστήματα χονδρικής/λιανικής, 
αποθήκες) 
 Κλάδος εμπορικής δραστηριότητας 
 Διακινούμενα προϊόντα 
 Κωδικοί GR ανά διακινούμενο προϊόν 
 
2) Στοιχεία Αναγγελιών φορτίων προϊόντων για εξαγωγές/εισαγωγές/ενδοκοινοτικό εμπόριο 
 Στάδιο διακίνησης 
 Διακινούμενα προϊόντα, χώρα καταγωγής/προορισμού, ποσότητες, ποικιλίες, είδη 
συσκευασίας, μέσα μεταφοράς, στοιχεία ταυτότητας μέσων μεταφοράς, ημερομηνίες 
φυσικής αναχώρησης/άφιξης φορτίων, τελωνεία εισαγωγής, αρχές ελέγχου, παρατηρήσεις 
 

3) Στοιχεία ανάλυσης επικινδυνότητας ανά αναγγελία φορτίου προϊόντος 
 Κατάταξη επικινδυνότητας και ανάλυση επιμέρους κριτηρίων 
 Λήψη απόφασης ή απαλλαγής ελέγχου 
 Ηλεκτρονική βεβαίωση απαλλαγής 
 
4) Στοιχεία ελέγχου 
 Λεπτομέρειες ελέγχου – Φύλλο Ελέγχου 
 Αριθμός εκδοθέντος πιστοποιητικού συμμόρφωσης 
 Ονοματεπώνυμα ελεγκτών 
 Στοιχεία ευρημάτων μη συμμορφώσεων 
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 Διαχείριση μη συμμορφούμενου φορτίου 
 
5) Στοιχεία Κυρώσεων  
 Επωνυμία επιχείρησης και στοιχεία έδρας 
 Αρχή ελέγχου διαπίστωσης μη συμμόρφωσης 
 Είδος μη συμμορφώσεων 
 Στάδια διακίνησης 
 Συστάσεις & Στοιχεία επανελέγχου 
 Διοικητικά μέτρα συμμόρφωσης 
 Αποτελέσματα διοικητικών μέτρων συμμόρφωσης 
 Στοιχεία κυρώσεων (επιβολή προστίμων) 
 Παρατηρήσεις (στοιχεία ενστάσεων, τυχόν ποινικές κυρώσεις κ.λ.π.) 
 
6) Στοιχεία Τελών  
 Επωνυμία επιχείρησης και στοιχεία έδρας 
 Είδος τελών 
 Ποσό τελών 
 Πληρωμή ή εκκρεμότητα πληρωμής τελών 
       
Συνεπώς, το ΜΕΝΟ είναι ταυτοχρόνως: 
  Βάση δεδομένων στοιχείων των εμπόρων νωπών οπωροκηπευτικών 
 Σύστημα απόδοσης κωδικών στους εμπόρους νωπών οπωροκηπευτικών για την 
επισήμανση των προϊόντων τους 
 Σύστημα υποβολής ψηφιακών αναγγελιών διακίνησης (εισαγωγές, εξαγωγές, 
ενδοκοινοτικό εμπόριο) φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών 
 Σύστημα διεξαγωγής ανάλυσης επικινδυνότητας επί των αναγγελιών των φορτίων νωπών 
οπωροκηπευτικών 
 Σύστημα λήψης απόφασης διενέργειας ελέγχου ή απαλλαγής ελέγχου επί των 
αναγγελιών των φορτίων νωπών οπωροκηπευτικών. Η απόφαση γνωστοποιείται 
ηλεκτρονικώς στους εμπόρους. 
 Βάση καταχώρισης στοιχείων επιχειρήσεων που αφορούν σε μη συμμορφώσεις και σε 
μέτρα επιβολής κυρώσεων σε εφαρμογή του κυρωτικού νόμου Ν.4235/2014 
 Βάση καταχώρισης στοιχείων τελών ελέγχου συμμόρφωσης με τις προδιαγραφές 
εμπορίας 
 Σύστημα e-έκδοσης βεβαιώσεων απαλλαγής ελέγχου 
 Εργαλείο επεξεργασίας στατιστικών στοιχείων διακίνησης νωπών οπωροκηπευτικών, 
συμπεριλαμβανομένων στοιχείων 
 
Σημειώνεται ότι: 
α) αναμένεται η διασύνδεση του ΜΕΝΟ με το λειτουργικό σύστημα των Τελωνειακών αρχών 
(ICIS net) 

     β) προβλέπεται η αναβάθμισή του, ώστε να συμπεριλάβει τους ελέγχους για ασφάλεια και 
υγιεινή στον τομέα των νωπών οπωροκηπευτικών, καθώς και ελέγχους στην εγχώρια αγορά.  
 
Εκ των ανωτέρω, προκύπτει ότι πρόκειται για ένα δυναμικό μέσο διευκόλυνσης τόσο του 
εμπορίου, και ειδικότερα στον κλάδο των εξαγωγών στον τομέα των νωπών 
οπωροκηπευτικών, όσο και των ελέγχων στον κλάδο των εισαγωγών, στοχεύοντας στην 
αντιμετώπιση του φαινομένου των «ελληνοποιήσεων» και στην προστασία των ελληνικών 
προϊόντων. 

 
Όσον αφορά στα προγράμματα που υλοποιήθηκαν ή υλοποιούνται από τους 
εποπτευόμενους από το ΥΠΑΑΤ ερευνητικούς φορείς και αφορούν στο πεδίο της Αγροτικής 
Τεχνολογίας, αναφέρονται τα εξής ανά εποπτευόμενο Οργανισμό: 
 
 

 ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ – ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ) 
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Ο ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ κατά την τελευταία 10ετία έχει επενδύσει τόσο σε εξειδικευμένο 
ανθρώπινο δυναμικό όσο και σε μεθόδους και εξοπλισμό τεχνολογιών αιχμής. Στα 
Ινστιτούτα Αγροτικής Έρευνας υλοποιούνται ερευνητικά έργα που χρησιμοποιούν τις 
ανωτέρω τεχνολογίες και μεθοδολογικές προσεγγίσεις, με συμμετοχή παραγωγών, 
συνεταιρισμών και ομάδων παραγωγών, καθώς επίσης και σχετικών φορέων.  
 
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι: 
 
Α. Στο Ινστιτούτο Εδαφοϋδατικών Πόρων (ΙΕΥΠ) υλοποιήθηκαν την τελευταία 3ετία (2016-
2019) και βρίσκονται σε εξέλιξη, συνολικά 107 έργα, προϋπολογισμού για το ΙΕΥΠ, 
14.000.000€, που αφορούν στη διαχείριση εδαφοϋδατικών πόρων. Αναλυτικά τα έργα 
αυτά, περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1, σε 4 Πίνακες ανά κατηγορία: 

1. Εν εξελίξει ανταγωνιστικά ερευνητικά έργα (18) 
2. Αναπτυξιακά έργα με ημερομηνία λήξης 2016 και εντεύθεν (63) 
3. Ευρωπαϊκά ερευνητικά έργα που ολοκληρώθηκαν 2017 – 2019 (3) 
4. Επιλέξιμα έργα του Μέτρου 16 ΠΑΑ 2014-2020 Δράση 1 (23) 

 
Β. Στο Ινστιτούτο Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Προϊόντων (ΙΓΒ&ΦΠ) βρίσκονται 
σε εξέλιξη προγράμματα που σχετίζονται με την αγροτική τεχνολογία, συνολικού 
προϋπολογισμού για το ΙΓΒ&ΦΠ, 1.162.699€, τα οποία περιλαμβάνονται στο 
επισυναπτόμενο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2. 
 
Γ. Στο Ινστιτούτο Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών & Αμπέλου (ΙΕΛΥΑ) υπάρχουν σε εξέλιξη 
προγράμματα ανάπτυξης εφαρμογών αγροτικής τεχνολογίας, συνολικού προϋπολογισμού 
για το ΙΕΛΥΑ, 327.000€, τα οποία περιλαμβάνονται στο επισυναπτόμενο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3. 
 
 

 ΜΠΕΝΑΚΕΙΟ ΦΥΤΟΠΑΘΑΛΟΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ (ΜΦΙ) 
 
Στον τομέα της ασφάλειας τροφίμων και προστασίας του καταναλωτή, στο ΜΦΙ 
υλοποιούνται καινοτόμα ερευνητικά προγράμματα σε συνεργασία με Ευρωπαίους 
εταίρους, με στόχο τον ακριβή, γρήγορο και αποτελεσματικό έλεγχο των τροφίμων από 
βλαπτικές ουσίες, όπως τα υπολείμματα γεωργικών φαρμάκων, καθώς και την εκτίμηση 
της επικινδυνότητάς από την κατανάλωση τροφίμων που περιέχουν μία ή περισσότερες 
από τις ουσίες αυτές.  
 
Το ΜΦΙ συμμετέχει σε ερευνητικά έργα χρηματοδότησης από το πρόγραμμα πλαίσιο για 
την έρευνα και την Καινοτομία «Horizon 2020», το πρόγραμμα «LIFE», για το περιβάλλον 
και το Επιχειρησιακό πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ 2014-2020) του ΕΣΠΑ. Ειδικότερα, μέσω της συμμετοχής του ΜΦΙ στο 
πρόγραμμα EuroMix, στο οποίο συμμετείχαν κορυφαία ερευνητικά κέντρα από όλη την 
Ευρώπη, αποκτήθηκε μοναδική για την χώρα μας τεχνογνωσία στον τομέα της εκτίμησης 
της επικινδυνότητας από τη σωρευτική έκθεση σε πολλαπλές χημικές ουσίες, η οποία 
αξιοποιείται για τη βελτίωση της ασφάλειας των ελληνικών αγροτικών προϊόντων.  
 
Επιπλέον, το ΜΦΙ συντονίζει τρία ερευνητικά έργα ανάπτυξης και εφαρμογής αγροτικής 
τεχνολογίας σε συνεργασία με εγχώρια ΑΕΙ και ερευνητικά κέντρα ως ακολούθως:  
 
1)Το πρώτο εξ αυτών με τίτλο «Καινοτόμες τεχνολογίες για τον μετριασμό της κλιματικής 
αλλαγής στον Μεσογειακό γεωργικό τομέα ClimaMED», LIFE17 CCM/GR/000087 και 
προϋπολογισμό 2.878.000 €, αφορά στην ανάπτυξη καινοτόμων, αξιόπιστων, γρήγορων 
και οικονομικά αποδοτικών τεχνολογιών, επιπέδου Tier 3 για τη μέτρηση των εκπομπών 
CO2, CH4 και N2O από τον γεωργικό τομέα και των μεταβολών των αποθεμάτων οργανικού 
άνθρακα του εδάφους σε πραγματικό χρόνο και θα προσφέρει σημαντικά εργαλεία 
παρακολούθησης, καταγραφής, αξιολόγησης, χαρτογράφησης των εκπομπών αερίων 
θερμοκηπίου (GHG) και των μεταβολών των αποθεμάτων οργανικού άνθρακα στο έδαφος 
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από τον Μεσογειακό γεωργικό τομέα.  
 
Τα παραπάνω θα επιτευχθούν μέσω: 
 Ανάπτυξης και επίδειξης καινοτόμου συσκευής Τεχνολογία laser για μέτρηση GHG 

μεγάλης κλίμακας 
 Ανάπτυξης μεθοδολογίας για την ταυτοποίηση των μεταβολών των αποθεμάτων 

οργανικού άνθρακα που συνδυάζει τη χρήση πολυφασματικών καμερών και χημικών 
αναλύσεων. 

 Ανάπτυξης ψηφιακής διαδικτυακής πλατφόρμας για τη συλλογή, επεξεργασία και 
χωρική χαρτογράφηση των αερίων θερμοκηπίου και των μεταβολών του οργανικού 
άνθρακα σε καλλιεργούμενες εκτάσεις σε εθνικό επίπεδο, χρησιμοποιώντας τις 
καινοτόμες συσκευές, ενισχύοντας τη χρήση χωρικών δεδομένων, τον προσδιορισμό 
χρήσεων και αλλαγής χρήσεων γης, καθώς και την ανάπτυξης ενός δικτύου 
συστημάτων παρακολούθησης σε όλη την ΕΕ. 

Όσον αφορά στην Ελλάδα, το έργο υλοποιείται στην Κρήτη, την Πελοπόννησο, τη Στερεά 
Ελλάδα, στα Ιόνια Νησιά και στη Μακεδονία, ενώ στην Ιταλία υλοποιείται στην Περιφέρεια 
της Σαβόνας, στην Ισπανία στο Έλτσε και στην Κύπρο στην περιοχή της Σωτήρας. Το έργο 
υποστηρίζεται από την Περιφέρεια Κρήτης, την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας, την 
Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, την Περιφέρεια Σαβόνας στην Ιταλία, τον Δήμο Σωτήρας στην 
Κύπρο, καθώς και από αγροτικούς συνεταιρισμούς, συλλόγους αγροτών και πολλούς 
παραγωγούς και στις τέσσερεις συμμετέχουσες χώρες. 
 
Το Τμήμα Κλιματικής Αλλαγής και Διαχείρισης Αποβλήτων του ΥΠΑΑΤ συμμετέχει στο 
πρόγραμμα και εξετάζεται η δυνατότητα χρηματοδότησης των παραγωγών, προκειμένου 
να αποκτήσουν και να εγκαταστήσουν τις συσκευές μέτρησης αερίων θερμοκηπίου στο 
πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 και επιβράβευσης όσων παραγωγών αποδεδειγμένα (με 
χρήση της τεχνολογίας) μειώνουν το ανθρακικό αποτύπωμά τους.  
 
2) Το δεύτερο έργο με τίτλο «Αγροκτήματα με μηδενικό αποτύπωμα άνθρακα, αποβλήτων 
και νερού (BalkanRoad»-Interreg Balkan-Mediterranean) και προϋπολογισμό 
1.284.723€, αφορά στην ανάπτυξη ενός web app για την καταγραφή και αξιολόγηση όλων 
των διαδικασιών αγροτικών επιχειρήσεων και τον υπολογισμό του αποτυπώματος 
άνθρακα, νερού και αποβλήτων των επιχειρήσεων. Το έργο θεωρείται πρωτοποριακό για τη 
Βαλκανική καθώς η μεθοδολογία υπολογισμού του αποτυπώματος βασίζεται σε κλιματικά 
δεδομένα και παράγοντες ειδικούς για την περιοχή. Μεταξύ άλλων, το έργο ανέπτυξε 
διαδικτυακή GIS εφαρμογή με ονομασία «ROAD» για τη συλλογή των καταναλώσεων 
πρώτων υλών, υλικών και ενέργειας των επιχειρήσεων σε όλα τα παραγωγικά στάδια, από 
την καλλιέργεια μέχρι και την τυποποίηση των προϊόντων και υπολογισμό του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος (άνθρακα, νερού και αποβλήτων). Το αποτύπωμα μπορεί 
στη συνέχεια να αναγράφεται στην ετικέτα των προϊόντων, δίνοντάς τους σημαντικό 
πλεονέκτημα έναντι άλλων ομοίων που κατευθύνονται στην αγορά με σκοπό την 
παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας με δυνατότητα ειδικής 
περιβαλλοντικής σήμανσης (eco-labelling).  
 
3) Το τρίτο έργο με τίτλο «ZeroParasitic: Καινοτόμες βιώσιμες λύσεις για την οροβάγχη: 
Προσεγγίσεις πρόληψης και ολοκληρωμένης καταπολέμησης για την αντιμετώπιση του 
παρασιτισμού στα μεσογειακά συστήματα φυτικής παραγωγής», στο πλαίσιο PRIMA, 
Section 2, με εθνική χρηματοδότηση (ΓΓΕΤ), αφορά σε παρασιτικά ζιζάνια (Οροβάγχη), τα 
οποία αποτελούν ίσως το πιο σημαντικό πρόβλημα στην καλλιέργεια της βιομηχανικής 
τομάτας στην χώρα μας. Ο κύριος στόχος του ZeroParasitic είναι να ενσωματώσει 
καινοτόμες λύσεις, μέσα από μία διεπιστημονική προσπάθεια πολλαπλών δράσεων για την 
αντιμετώπιση των παρασιτικών ζιζανίων, που αποτελούν ένα κρίσιμο πρόβλημα για τις 
μεσογειακές χώρες σε διάφορα βασικά συστήματα καλλιέργειας. Θα χρησιμοποιηθούν 
τεχνολογίες Γεωργίας Ακριβείας (χρήση drones, εξειδικευμένων αισθητήρων, δορυφορικές 
εικόνες) για την παρακολούθηση του παρασιτισμού στη βιομηχανική τομάτα.  
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Επιπλέον, το ΜΦΙ συμμετέχει στο πρόγραμμα Off-season IPM που χρηματοδοτείται από 
το πρόγραμμα πλαίσιο για την έρευνα και την Καινοτομία «Horizon 2020», όπου, μεταξύ 
άλλων, θα αναπτυχθεί τεχνολογία ηλεκτρονικής μύτης (e-nose), βασισμένη σε ειδικούς 
αισθητήρες για την έγκαιρη και αξιόπιστη ανίχνευση προσβεβλημένων φρούτων από 
έντομα και ηλεκτρονικής παγίδας με τεχνολογίες GIS για ανίχνευση εντόμων καραντίνας 
σε σημεία εισόδου σε πραγματικό χρόνο.   
 
Σχετικά με τις ερευνητικές υποδομές, το ΜΦΙ διαθέτει αναλυτικό εξοπλισμό ενόργανης 
ανάλυσης τελευταίας τεχνολογίας και εφάμιλλο σε τεχνολογία με τα πρότυπα Κοινοτικά 
εργαστήρια αναφοράς, με τελευταία επένδυση σε εξοπλισμό μέσα στο 2020. Η χρήση και 
ανάπτυξη καινοτόμων μεθοδολογιών απαιτεί και υλοποιείται με τη βοήθεια 
διεπιστημονικών ομάδων που στελεχώνονται από έμπειρους ή δόκιμους ερευνητές και 
ειδικούς επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων (γεωπόνους, χημικούς, βιολόγους) και 
εξειδικεύσεων. Οι υποδομές αυτές διατίθεται αποκλειστικά για την υλοποίηση 
προγραμμάτων ελέγχου των αρμόδιων φορέων του ΥΠΑΑΤ και για τη διενέργεια 
εφαρμοσμένης έρευνας στους τομείς της φυτοπροστασίας, ασφάλειας τροφίμων και 
προστασίας του καταναλωτή.  
 
 

 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ (ΕΛ.Γ.Α.) 
 
Σαφής πρόθεση τόσο της πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ όσο και της ηγεσίας του ΕΛ.Γ.Α. 
είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό: α) να 
ανταποκρίνεται επιτυχώς στις σοβαρές επιπτώσεις στην οικονομική, την κοινωνική αλλά 
και την αγροτική ζωή της χώρας λόγω των δυσμενών επιδράσεων των ασύμμετρων καιρικών 
φαινομένων (κλιματική αλλαγή), β) να προσφέρει επαρκή ασφάλιση στις 
γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των κτηνοτρόφων της χώρας και 
γ) να δημιουργήσει παράλληλα το πλαίσιο και τη βάση για τη χρήση της σύγχρονης 
τεχνολογίας σε θέματα διεκπεραίωσης της αγροτικής ασφάλισης.  

Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, 
βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των 
εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή 
τους σε κανονιστικό επίπεδο, αλλά και σε τεχνικό, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το 
νέο γεωργοασφαλιστικό σύστημα της χώρας.  
 

Επισημαίνεται ότι υπάρχει στενή συνεργασία μεταξύ του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. και της 
Πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ, με σκοπό την αναβάθμιση του Οργανισμού με αφορμή την 
κλιματική αλλαγή. Η εν λόγω αναβάθμιση θα αφορά στην οικονομική εξυγίανση του 
ΕΛ.Γ.Α., στην αλλαγή του θεσμικού του πλαισίου και τέλος στην ψηφιακή του 
μεταρρύθμιση, με σκοπό τη διενέργεια έγκυρων και έγκαιρων εκτιμήσεων και συνεπώς και 
αποζημιώσεων, αιτήματα διαχρονικά των αγροτών μας, στα οποία υπάρχει πλέον η 
βούληση για την υλοποίησή τους. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το Δελτίο Τύπου της 28ης/7/2020, ο Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων, μεταξύ των άλλων, τοποθέτησε την πιλοτική μετάβαση του 
ΕΛ.Γ.Α. στην ψηφιακή εποχή εντός του πρώτου εξαμήνου του 2021. 

Επιπλέον, ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων του, 
έσπευσε να συνεργαστεί με τον Υπουργό Επικρατείας και Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
Κυριάκο Πιερρακάκη, με στόχο την ένταξη για χρηματοδότηση από το τρέχον ΕΣΠΑ ενός 
νέου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος για τον ΕΛ.Γ.Α. 

Ως εκ τούτου, ο ΕΛ.Γ.Α. εισέρχεται στην περίοδο ψηφιακής μετάβασης, καθώς πρόκειται 
να προχωρήσει σε προβλεπόμενες ενέργειες που θα καταστήσουν την ψηφιακή καταγραφή 
των ζημιών πραγματικότητα. Στόχος είναι το αργότερο σε 12 μήνες οι ελεγκτές του 
Οργανισμού να μεταβαίνουν στις πληγείσες περιοχές και να καταγράφουν μέσω της 



 - 10 - 

ΣΔC:\Users\vzoto\OneDrive\Υπολογιστής\ke 27-9-2020\Ε 7204 Ανάπτυξη Προηγμένων Τεχνολογικών Εφαρμογών στον Πρωτογενή Τομέα.doc 

τεχνολογίας τις ζημιές και, στη συνέχεια, να αποστέλλουν άμεσα τα στοιχεία στις αρμόδιες 
υπηρεσίες, μειώνοντας σημαντικά τον χρόνο για τη χορήγηση των αποζημιώσεων. 
Ειδικότερα, ο ΕΛ.Γ.Α. βρίσκεται σε συνεργασία με την αρμόδια ΜΟΔ (Μονάδα Οργάνωσης 
της Διαχείρισης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων ΑΕ) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων και συντάσσει το τεχνικό δελτίο και παράλληλα εξασφαλίζεται η 
χρηματοδότηση μέσω του ΕΣΠΑ. Σκοπός της εν λόγω διαδικασίας και της χρηματοδότησης 
είναι να αναπτυχθεί το κατάλληλο λογισμικό, καθώς και η συντήρησή του για τα επόμενα 
χρόνια, να επιτευχθεί η αγορά φορητών υπολογιστών που θα δοθούν στους εκτιμητές για 
τους ελέγχους και παράλληλα οι εκτιμητές να εκπαιδευτούν στην καινούργια τεχνολογία. 

 
Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι οι υπηρεσίες προστασίας και ασφάλισης της αγροτικής 
δραστηριότητας που παρέχονται από τον ΕΛ.Γ.Α., περιλαμβάνουν: 
 
α) την υποχρεωτική ασφάλιση στον ΕΛ.Γ.Α. των κινδύνων που αναφέρονται και 
περιλαμβάνονται στους σχετικούς Κανονισμούς Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής (κίνδυνοι-
φυσικά καιρικά φαινόμενα και άγρια ζώα) και Ζωικού Κεφαλαίου (κίνδυνοι –φυσικά 
καιρικά φαινόμενα- ασθένειες-παθήσεις),  
 
β) τα προγράμματα ΚΟΕ και 
  
γ) την ενεργητική προστασία της αγροτικής παραγωγής. 
 
 

 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ 
ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΓΓΥΗΣΕΩΝ ( Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) 

Ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. παρακολουθεί και αξιοποιεί τις νέες καινοτόμες προσεγγίσεις στον 
αγροτικό τομέα στο πλαίσιο της εκτέλεσης των αρμοδιοτήτων του, σχετικά με τη διαχείριση 
και τον έλεγχο των ενισχύσεων του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Εγγυήσεων (Ε.Γ.Τ.Ε.) 
και του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταμείου Αγροτικής Ανάπτυξης (Ε.Γ.Τ.Α.Α.).  

Από το 2011 συμμετέχει σε Ευρωπαϊκά έργα που χρηματοδοτούνται από Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα, ως μέλος διεθνών κοινοπραξιών, σε συνεργασία με Ελληνικά και άλλα 
Ευρωπαϊκά ανώτερα εκπαιδευτικά ιδρύματα.  

Την τρέχουσα περίοδο ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. υλοποιεί έργα καινοτομίας που βελτιώνουν 
σημαντικά την παραγωγική λειτουργία του Οργανισμού, αλλά και τις υπηρεσίες του προς 
τους παραγωγούς.  
 
Πιο συγκεκριμένα, ο Οργανισμός συμμετέχει στα εξής Προγράμματα:  
 
1) NIVA  
Πλήρης Τίτλος: A New IACS Vision in Action  
Περίοδος Υλοποίησης: Ιούνιος 2019 – Μάιος 2022 
Συμμετέχοντες: Οργανισμοί Πληρωμών από 9 χώρες της Ε.Ε. και συνολικά 27 εταίροι 
(ιδιωτικοί και δημόσιοι)  
Χρηματοδότηση: Πρόγραμμα Horizon 2020 (Ε.Ε.)  
Συνολικός Προϋπολογισμός:10.667.810,00 € /Συμμετοχή Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.: 427.150,00 €. 
Αντικείμενο: Η ανάπτυξη μεθοδολογίας και εργαλείων για την εφαρμογή της νέας 
διαδικασίας παρακολούθησης (monitoring) που επιβάλλει η Ε.Ε. α) για τη διενέργεια 
ελέγχων φυτικού κεφαλαίου και β) (μακροπρόθεσμα) αυτοματοποιημένων δηλώσεων 
ενίσχυσης από τους παραγωγούς. Βασίζεται στις δωρεάν δορυφορικές εικόνες SENTINEL 
1,2 και θα διασφαλίζει την ορθή επιλεξιμότητα κάθε δήλωσης ενίσχυσης, ακόμη και πριν 
από την υποβολή της, ώστε να επιτυγχάνεται η εγκυρότητα των ενισχύσεων. Το όφελος για 
τον παραγωγό συνίσταται στη δυνατότητα συνεχούς παρακολούθησης της εκμετάλλευσής 
του μέσω δορυφορικών εικόνων και μέσω της αυτοματοποίησης για η ορθότητα των 
αιτήσεων ενίσχυσης. Τέλος, μέσω του προγράμματος, θα αναπτυχθούν δείκτες 
παρακολούθησης και επιδόσεων της νέας Κ.Γ.Π. ‘21-‘27. 
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2)   OPEN-IACS  
Πλήρης Τίτλος: Open LOD platform based on HPC capabilities for Integrated 
Administration of Common Agriculture Policy 
Περίοδος Υλοποίησης: Σεπτέμβριος 2019 – Αύγουστος 2022 
Συμμετέχοντες: Συνολικά 10 εταίροι (ιδιωτικοί και δημόσιοι) από 5 χώρες της Ε.Ε. 
Χρηματοδότηση: Πρόγραμμα Horizon 2020 (Ε.Ε.) 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 4.480.967,00 € / Συμμετοχή Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.: 559.075,00 €. 
Αντικείμενο: Το έργο είναι συμπληρωματικό του NIVA και αφορά στην ανάπτυξη 
συστήματος διασυνοριακής διαμοίρασης ανοιχτών αγρο-περιβαλλοντικών δεδομένων του 
Ο.Σ.Δ.Ε. και στον καθορισμό της υποδομής που απαιτείται για την παραγωγική λειτουργία 
του monitoring. Επιπλέον, μελετά μία σειρά από δείκτες που καταγράφουν την επίπτωση 
του αγροτικού τομέα στο περιβάλλον. Και τα δύο αυτά στοιχεία είναι προαπαιτούμενα τόσο 
για το monitoring όσο και για τη νέα Κ.Γ.Π. ‘21-‘27. 
 
3) RECAP  
Πλήρης Τίτλος: PeRsonalised public sErvices in support of the implementation of the 
new CAP 
Περίοδος υλοποίησης: σε φάση ένταξης σε παραγωγική λειτουργία  
Συμμετέχοντες: (ενδεικτικά) Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, Πανεπιστήμιο Reading, UK  
Χρηματοδότηση: Πρόγραμμα Horizon 2020 (Ε.Ε.) 
Συνολικός Προϋπολογισμός: 2.669.940 € / Συμμετοχή Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.: 131.650€. 
Αντικείμενο: Η ανάπτυξη Πληροφοριακού Συστήματος για την ψηφιακή διενέργεια των 
επιτόπιων ελέγχων φυτικού και ζωικού κεφαλαίου από τους ελεγκτές του Οργανισμού με 
tablets και σαρωτές. Η εφαρμογή του συστήματος θα οδηγήσει στην αντικατάσταση των 
χάρτινων εντύπων ελέγχου, διευκολύνοντας την πραγματοποίηση των ελέγχων καθώς, 
μεταξύ άλλων, επιτρέπει τον καλύτερο εντοπισμό αγροτεμαχίων μέσω δορυφορικών εικόνων 
και την ταυτοποίηση των καλλιεργειών με τη χρήση ειδικών αλγορίθμων. Για τους 
παραγωγούς αποτελεί ένα εργαλείο επαναξιολόγησης για την ορθή εφαρμογή των 
απαιτήσεων της Πολλαπλής Συμμόρφωσης, καθώς και μέσο διευκόλυνσης ως προς την 
ηλεκτρονική τήρηση των μητρώων τους.  
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ: 
1. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 (Έργα που αφορούν στη διαχείριση εδαφοϋδατικών πόρων, αρμοδιότητας του 
Ινστιτούτου Εδαφοϋδατικών Πόρων του ΕΛ.Γ.Ο.- ΔΗΜΗΤΡΑ) 
2. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 (Προγράμματα που σχετίζονται με την αγροτική τεχνολογία, αρμοδιότητας του 
Ινστιτούτου Γενετικής Βελτίωσης και Φυτογενετικών Προϊόντων του ΕΛ.Γ.Ο. –ΔΗΜΗΤΡΑ) 
3. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 (Προγράμματα ανάπτυξης εφαρμογών αγροτικής τεχνολογίας, αρμοδιότητας 
του Ινστιτούτου Ελιάς, Υποτροπικών Φυτών & Αμπέλου του ΕΛ.Γ.Ο.-ΔΗΜΗΤΡΑ) 
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